
任务一：已知使用要求，用计算法确定配合
  某相配合的孔和轴的公称尺寸为Ф30，要求配合间隙在

+0.020～ +0.055mm 之间，要求确定孔、轴的配合代号，并画出

尺寸公差带图。
解：

本例无特殊要求，选用基孔制，孔的基本偏差代号为

H ， EI=0 。

（ 1 ）选择基准制

（ 2 ）确定公差等级

根据使用要求，其配合公差为

[Tf]=[Xmax]-[Xmin]=0.055-(+0.020)=0.035=Th+Ts

假设孔、轴同级配合，则 Th=Ts=[Tf]/2=17.5μm

查 P41 附表 2-1 得：孔和轴公差等级介于 IT6 和 IT7 之间



根据工艺等价原则，在 IT6 和 IT7 的公差等级范围内，孔应比轴低

一个公差等级。故孔选 IT7 ， Th=21μm ；轴为 IT6 ， Ts=13μm

配合公差 Tf=Th+Ts=0.034mm<0.035mm ，满足使用要求

（ 3 ）选择配合种类

根据使用要求，本例为间隙配合。 采用基孔制配合

孔的基本偏差代号为 H7 ，孔的极限偏差为

ES=EI+Th=0+0.021=+0.021

孔的公差代号为 )30H7( 0.0210


∵Xmin=EI-es ∴es=EI-Xmin=-0.020轴

∵es 为轴的基本偏差 从 P42 附表 2-2 查得轴的基本偏差代号为 f
∴轴的公差带为 f6 ei=es-IT=-0.020- （ +0.013 ） =-0.033

轴的公差带代号为 )30f6( 0.0200.033

 间隙配合为 f6

H7
30



（ 4 ）验算计算结果

Xmax=ES － ei=+0.021 －（－ 0.033 ） =+0.054 （ mm ）

Xmin=EI － es=0 －（－ 0.020 ） =+0.020 （ mm ）

满足配合间隙在 +0.020 ～ +0.055mm 之间

设计结果满足使用要求
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附表 2-1 标准公差数值（ GB/T 1800.1 － 2009 ） 



附表 2-2 轴的基本偏差值（ GB/T 1800.1 － 2009 ） 









思考题与练习题

2-2  判断题

（ 1 ）公称尺寸是设计给定的尺寸，因此零件的实际尺寸越接近公
称尺寸越好。

（ 2 ）孔、轴的加工误差愈小，它们的配合精度愈高。

（ 3 ）尺寸公差是尺寸允许的最大偏差。

（ 4 ）基孔制过渡配合的轴，其上偏差必大于零。

（ 5 ）《极限与配合》只能控制光滑圆柱体。

X

X

X

√

X



2-3  选择题

（ 1 ）      公差是孔公差和轴公差之和。

A. 标准    B. 基本    C. 配合

（ 2 ）两个基准件的配合一般认为是         。

A. 间隙配合     B. 过盈配合     C. 过渡配合

（ 3 ）基本偏差系列图上表示基孔制间隙配合的符号范围是      
。

A.A~H     B.a~h    C.j~zc

（ 4 ）通常采用       选择配合类别

A. 计算法     B. 试验法     C. 类比法

（ 5 ）基孔制过盈配合的公差带的表示方法为         。

A.H7/u6    B.H8/h7    C.H7/k6   

C

A

B

C

A



（ 6 ）配合的松紧程度取决于           。

A. 公称尺寸   B. 基本偏差    C. 标准公差

（ 7 ）最大实体尺寸是           。

A. 孔的上极限尺寸  B. 孔的下极限尺寸  C. 轴的下极限尺寸

C

B



2-4  根据下列表中提供的数据，求出空格中应有的数据并填入空格
内。

公
称
尺
寸

孔 轴

Xmax
或 Ymin

Xmin
或
Ymax

Tf
ES EI Th es ei Ts

20 0 -0.008
0.02
1

+0.062

40 0 +0.008
0.02
5

+0.031

60 -0.021
0.03
0

-0.019 -0.051

-0.029 0.0080.033 0.033 0.054

+0.033+0.039 0.039 -0.033 0.064

-0.051 0 0.019 -0.003 0.049



2-5  查表确定下列公差带的极限偏差：

(1) 30 5

(2) 65 9

(3) 50 6

(4) 110 8

(5) 50 5

(6) 40 6

S

F

P

d

js

n

f
f
f
f
f
f

0.03230f -
5 0.009IT =

0.032
0.04130f -
-

0.03065f +9 0.074IT =
0.077
0.03065f +
+

0.02150f -
6 0.016IT =

0.021
0.03765f -
-

0.120110f -
8 0.054IT =

0.120
0.174110f -
-

50 0.0055f5 0.011IT =

0.01740f +6 0.016IT =
0.033
0.01740f +
+



2-6  确定下列各孔、轴公差带的极限偏差，画出公差带图并说明其
基准制与配合种类。
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2-7 设有一配合，孔、轴的公称尺寸为 φ30 ，要求配合间隙为
+0.02~+0.074. 试确定公差等级和选取适当的配合。

 解：

(1 ）一般情况下优选基孔制，确定代号 H 。

(2 ） 配合公差的计算：

Tf = | Xmax － Xmin |= 0.074 － 0.020 = 0.054



(3 ）查附表 2-1 确定孔、轴的公差等级

根据工艺等价原则和配合公差的计算公式

Tf = Th + Ts IT8 = 0.033 ,   IT7 = 0.021

∵Tf = 0.033 + 0.021 = 0.054 ∴选择合适

∵ Xmin = EI － es

(4) 计算基本偏差值：

又∵基孔制 EI = 0

∴ es = -Xmin =-(+0.020) =-0.020

最佳选择是孔为 IT8 ，轴为 IT7 0.033
030H8f +孔（）

0.020
0.04130 7f -
-轴？（）



(5) 确定基本偏差代号

反查表（见附表2-2），

轴的基本偏差为 f 上偏差 es = － 0.02

(6) 校核：

Xmax =ES-ei= + 0.074

Xmin =EI-es= + 0.02

经校核基本满足设计要求。 

0.020
0.04130 7f -
-轴f（）

由以上结果可知
f7

H8
30  0.033

0H830   020.0
041.07f30 


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